Stacionarni magnetické pole — test s feSenim
(ve vSech prikladech predpokladej umisténi ve vzduchu)

1. Co je zdrojem stacionarniho magnetického pole?
Kazdy nepohybujici se permanentni magnet nebo nepohybujici se vodi¢
s konstantnim proudem. 2b
2. Definuj magnetickou indukéni ¢aru.
Je to myslend ¢dra vedena v prostoru tak, aby vektor magnetické indikce byl jeji
souhlasné orientovanou te¢nou. UmozZnuje zndzornit magnetické pole. 2b
3. Zapis tfi vlastnosti magnetickych indukcnich car.
Jsou to uzaviené kfivky. Jsou to orientované kfivky. Dvé ¢ary téhoz pole se

neprotinaji. 2b
4. Proc elektrostatické pole oznacujeme jako zfidlové, staciondrni magnetické pole jako
virové?

Elektrostatické pole ma svij zdroj, napf. kladné nabitou castici — elektrické silocary
maji na této castici svlij pocatek — zdroj. Magneticka indukéni ¢ara je uzaviena krivka

(smycka), ktera ,viti“ napt. okolo vodice s proudem. 2b
5. Co prokazuje existenci magnetického pole?
Silové pusobeni na jiny ,magnet” — tedy existence magnetickych sil. 1b

6. Jaky je vyznam fyzikdlni veli¢iny magneticka indukce? Jakou ma jednotku?
Charakterizuje silu magnetického pole v jeho konkrétnim misté. Ma jednotku tesla
(T). 2b

7. Re$ Glohu: Pfimy vodi¢ aktivni délky 8 cm je umistény ve vnéj$§im homogennim
magnetickém poli tak, Zze smér proudu ve vodici svird s magnetickymi indukénimi
¢arami vnéjsiho pole Ghel 30°. Magneticka indukce vnéjsiho homogenniho pole je
0,12T, velikost proudu ve vodici je 5A. Jak velka magneticka sila pdsobi na vodi¢?
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Na vodi¢ plusobi magneticka sila velka 0,024N. 2b

8. Res tlohu: Vypocitej velikost magnetické indukce uprostted civky s proudem s 300
zavity, kterou prochazi proud o velikosti 4A. Civka je dlouha 5cm.
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Velikost magnetické indukce uprostied civky (homogenni pole ma ve vSech mistech
stejnou mag. indukci) je 0,0T. 2b

Reg Ulohu: Tenkym pfimym vodi¢em tece proud 2A. Vypoditej velikost magnetické
indukce ve vzdalenosti 10cm od vodice.
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Velikost vektoru magnetické indukce magnetického pole pfimého vodice s proudem
ve vzdalenosti 10cm od vodice je 4uT. (pozn. VSimni si rozdilu ve velikosti vektor( B
vpr.8a9.) 2b

Reg Ulohu: Jaky proud tece prvnim vodi¢em, ktery je rovnobézny s druhym vodi¢em
s proudem 0,5A? Oba vodice jsou od sebe vzdalené 10cm a na 1m jejich délky pUsobi
sila IN.
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Prvnim vodi¢em tece proud 1000000 A. 2b

Reg Ulohu: Do homogenniho magnetického pole o indukci 100mT viétl kolmo
k magnetickym indukénim ¢ardm proton s kinetickou energii 35keV. Urci polomér
kruznicové trajektorie protonu. (Potfebné konstanty dohledej v MFCHT nebo na
internetu.)
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Polomér kruznicové trajektorie protonu je pfiblizné 27cm.
Jaky je vyznam relativni permeability? Jakou ma jednotku?
Relativni permeabilita je bezrozmérna velicina, ktera udava, kolikrat je magneticka
indukce magnetického pole v dané latce vétsi ¢i mensi nez ve vakuu.
Zapi$ Ampérovo pravidlo pravé ruky pro pfimy vodic¢ s proudem a pro civku
s proudem.
Ampérovo pravidlo pravé ruky vyuzivame k ur€eni orientace magnetickych
induk¢nich car.
Pro pfimy vodic¢ s proudem: PfiloZime pravou ruku k pfimému vodici s proudem tak,
aby nataZzeny palec ukazoval smér proudu, zahnuté prsty pak naznacuji orientaci
mag. ind. Car.
Pro civku s proudem: PfiloZime levou ruku k civce s proudem tak, aby zahnuté prsty
naznacovaly smér proudu, natazeny palec pak ukazuje orientaci mag. ind. Car.
K ¢emu vyuzivame Flemingovo pravidlo levé ruky? Zapis ho.
K uréeni sméru magnetické sily.
PfiloZzim levou ruku k vodici s proudem tak, aby prsty ukazovaly smér proudu a
magnetické indukéni ¢ary vnéjsiho mag. pole vstupovaly do dlané. Odtazeny palec
pak ukazuje orientaci magnetické sily.
Co udava Curierova teplota?
Je to teplota, pfi jejimz prekroceni se feromagneticka latka stava paramagnetickou.
(Feromagnetismus je vlastnosti struktury latky, nikoli jednotlivych atom.
Feromagnetismus latek se projevuje jen tehdy, kdyz je latka v krystalickém tvaru.)
Popis atomy diamagnetické a paramagnetické.
Elektrony v elektronovém obalu atomu vytvari magnetické pole. Magneticka pole
jednotlivych elektron( téhoz atomu se skladaji.
Pokud se magneticka pole elektront v el. obalu téhoz atomu vyrusi, je atom
diamagneticky.
Pokud se magneticka pole elektronu v el. obalu téhoZ atomu vyrusi jen ¢astecné, ma
atom vlastnosti magnetu a je paramagneticky.
Popis latky diamagnetické, paramagnetické, feromagnetické.
Diamagnetické latky se skladaji z diamagnetickych atomu, maji relativni permeabilitu
mirné mensi nez 1, tedy mirné zeslabuji magnetické pole (napf. méd, zlato, sklo,
kapaliny a plyny vétSiny organickych latek).
Paramagnetické latky se skladaji z paramagnetickych atomu a jeji relativni
permeabilita je mirné vétsi nez 1, tedy mirné zesiluji magnetické pole (napf. hlinik,
platina, vzduch a fada dalsich latek).
Feromagnetické latky se skladaji z paramagnetickych atomu, ale uspofadanych tak, ze
vyrazné zesiluji magnetické pole. Jejich relativni permeabilita je velka radové stovky
az sto tisic. Télesa z téchto latek Ize magnetizovat a vytvaret z nich magnety (zelezo,
kobalt, nikl, jejich slitiny, ale i slitiny, které tyto prvky neobsahuiji).
Jaky je rozdil mezi latkami magneticky mékkymi a magneticky tvrdymi? Kde se v praxi
tyto latky vyuzivaji?
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Latky magneticky mékké lze snadno zmagnetovat i odmagnetovat. Tvofi jadra civek
elektromagnet(, jadra transformatord, magnetické materialy k uchovani
magnetickych zaznam, které Ize mazat a obménovat,.....

Latky magneticky tvrdé se vlivem vnéjsiho mag. pole stanou trvalym magnetem.
Vyuzivaji se pravé pro vyrobu trvalych magnet(.



